
Gemeinde Pfalzgrafenweiler   •   Landkreis Freudenstadt 
 

Niederschrift 
über die öffentliche Verhandlung des Gemeinderats  

vom 20.10.2009 
 
 
Anwesend: Vorsitzender Bürgermeister Bischoff und weitere  
 20 Gemeinderäte (Normalzahl: 21 Mitglieder) 
Sitzungsort:  Musiksaal des Schulzentrums Pfalzgrafenweiler Sitzungsdauer: 19.00 Uhr bis 20.00 Uhr 

 

Auszug gefertigt am 19.11.2009 für :    Auszug beglaubigt: 19.11.2009 
□ Amt 10 (Bürgermeister) 

□ Amt 20 (Haupt- und Bauverwaltung)    Dieter Bischoff 

□ Amt 30 (Kämmerei)      Bürgermeister  
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Außerdem anwesend:   BV Hans-Peter Morlock 
     OV Albrecht Oppold 

OV Thomas Sannert  
OV Herbert Betz 
OV Sieglinde Rohrer 
Herr Bernhard Traub 

     Herr Wagner, Presse  
     2 Zuhörer 
 
 
 
Abwesend (Name und Grund):  GR Benjamin Finkbeiner (E) 
 
 
Schriftführer:   Herr Ralf Springmann 
 
 
 
 
 
Zur Beurkundung: 
 
 
 
Vorsitzender:    Datum: 
(Dieter Bischoff) 
 
 
 
Schriftführer:    Datum: 
(Ralf Springmann) 
 
 
 
Gemeinderat:    Datum: 
(Tanja Braun) 
 
 
 
Gemeinderat:    Datum: 
(Karin Vischer) 
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Tagesordnung: 
 
 

1. Vereinbarung Schulverband mit Wörnersberg 
 
2. Wahl des Ortsvorstehers und der beiden Stell-

vertreter für die Ortschafts Bösingen  
 

3. Wahl des Ortsvorstehers und der beiden Stell-
vertreter für die Ortschaft Durrweiler  
 

4. Wahl des Ortsvorstehers und der beiden Stell-
vertreter für die Ortschaft Edelweiler 

 
5. Wahl des Ortsvorstehers und der beiden Stell-

vertreter für die Ortschaft Herzogsweiler  
 

6. Wahl des Ortsvorstehers und der beiden Stell-
vertreter für die Ortschaft Kälberbronn  

 
7. Informationen / Anfragen  
 
8. Verabschiedung von Herrn Ortsvorsteher Her-

bert Betz, Durrweiler  
 
9. Verabschiedung von Herrn Ortsvorsteher Al-

brecht Oppold, Herzogsweiler  

(GR 94/2009) 
 
 
(GR 97/2009) 
 
 
(GR 98/2008) 
 
 
(GR 99/2009) 
 
 
(GR 100/2009) 
 
 
(GR 101/2009) 
 
(GR 95/2009) 
 
 
(GR 102/2009) 
 
 
(GR 103/2009)  
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Zu Beginn der Sitzung begrüßt Bürgermeister Bischoff alle Anwesenden, insbesondere 
Herrn Wagner als Pressevertreter. 
 
Bürgerfragestunde  
Herr Kirschenmann fragt nach, wie es in diesem Jahr mit der Advents- bzw. Weih-
nachtsbeleuchtung aussehe. Im letzten Jahr sei dies ja sehr spärlich ausgefallen.  
 
Bürgermeister Bischoff sagt, dass man zusammen mit dem HGV eine Änderung be-
schlossen habe und eine Neuanschaffung beschlossen worden sei. Die Bürger sollten 
sich überraschen lassen, was dann an diesem Jahr angebracht werde. Danach könne 
man weitere Diskussionen führen.  
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Vereinbarung Nachbarschaftsschule Pfalzgrafenweiler – Wörnersberg  
AZ.: 210.71 
 
Vorlage Drucksachenliste Nr. 94/2009:  
 
Im Jahr 1974 wurde zwischen den Gemeinden Pfalzgrafenweiler, Waldachtal und Wör-
nersberg eine öffentlich-rechtliche Vereinbarung über eine Nachbarschaftsschule ge-
schlossen. Dies war im Zuge der Neuordnungen der Schulbereiche im Zusammenhang 
mit der Gemeindereform notwendig. 
 
Im Jahr 1979 wurde die Vereinbarung seitens der Gemeinde Waldachtal gekündigt, da 
sie einen eigenen Schulstandort auch für den Hauptschulbereich einrichtete. 
 
Das Kommunalamt wies bei den letzten Haushaltsprüfungen der Gemeinden Pfalzgra-
fenweiler und Wörnersberg darauf hin, dass die Vereinbarung den aktuellen gesetzli-
chen Bestimmungen anzupassen sei. Die in der Anlage beigefügte Vereinbarung be-
rücksichtigt diese Änderungen. 
 
An der bisher durchgeführten Abrechnung mit der Gemeinde Wörnersberg gibt es keine 
Änderungen. Der Gemeinderat Wörnersberg wird die Vereinbarung ebenfalls in seiner 
nächsten Sitzung beschließen. 
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Diskussion:  
 
Bürgermeister Bischoff sagt, dass man diesen Tagesordnungspunkt absetzen müsse. 
Das Kommunalamt habe im Rahmen der Prüfung der neuen öffentlich-rechtlichen Ver-
einbarung zur Nachbarschaftsschule festgestellt, dass evtl. in diesem Zusammenhang 
auch eine Änderung der öffentlich-rechtlichen Vereinbarung zur vereinbarten Verwal-
tungsgemeinschaft notwendig sei. Eine endgültige Aussage des Kommunalamtes liege 
noch nicht vor. Daher müsse dieser Tagesordnungspunkt später beraten werden. 
Gegebenenfalls sei auch ein Termin für den gemeinsamen Ausschuss notwendig, um 
die entsprechenden Beschlüsse zu fassen. Auf jeden Fall müsse der Gemeinsame Aus-
schuss einen Termin zur Beschlussfassung zum Thema Werkrealschule anberaumen.  
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Wahl des Ortsvorstehers und der beiden Stellvertreter für die Ortschaft 
Bösingen  
AZ.: 025.141 
 
Vorlage Drucksachenliste Nr. 97/2009:  

Der Ortsvorsteher und ein oder mehrere Stellvertreter werden vom Gemeinderat auf 
Vorschlag des Ortschaftsrats aus dem Kreis der zum Ortschaftsrat wählbaren Bürger, 
die Stellvertreter aus der Mitte des Ortschaftsrats, gewählt. Der Wahlvorschlag an den 
Gemeinderat kann nur vom neuen Ortschaftsrat beschlossen werden. Die Wahl des 
Ortsvorstehers und seines Stellvertreters hat getrennt und nach den Bestimmungen 
des § 37 Abs. 7 Gemeindeordnung zu erfolgen. Die Wahl ist grundsätzlich geheim mit 
Stimmzetteln durchzuführen und der zu Wählende braucht mehr als die Hälfte der 
Stimmen der anwesenden stimmberechtigten Gemeinderatsmitglieder (absolute Mehr-
heit). Es kann offen gewählt werden, wenn kein Mitglied widerspricht. Die Wahlbewer-
ber sind stimmberechtigt. 

Der Ortschaftsrat Bösingen hat in seiner Sitzung am 28.09.2009 folgende Personen zur 
Wahl durch den Gemeinderat vorgeschlagen: 
 
Ortsvorsteher: Adolf Gärtner  
1. Stellvertreter Ernst-Karl Dölker 
2. Stellvertreter Claus Kübler 
 
 
Diskussion:  
 
Bürgermeister Bischoff verweist auf die Ausführungen in der Vorlage. Die Wahlen aller 
Ortsvorsteher und der jeweiligen Stellvertreter würde anstehen. Er schlage vor, die 
Wahl offen durchzuführen, da die Wahlvorschläge alle stehen würden und dem Gre-
mium bekannt seien.  
 
Der Gemeinderat stimmt einer offenen Wahl bei allen Ortsteilen zu.  
 
Beschluss: (Einstimmig) 
 

Die Wahlen werden offen durchgeführt. 
 

Die vom Ortschaftsrat Bösingen vorgeschlagenen Personen 
Ortsvorsteher Adolf Gärtner jun. 
1. Stellvertreter Ernst-Karl Dölker 
2. Stellvertreter  Claus Kübler 
 

werden gewählt 
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Wahl des Ortsvorstehers und der beiden Stellvertreter für die Ortschaft 
Durrweiler  
AZ.: 025.241 
 
Vorlage Drucksachenliste Nr. 98/2009:  

Der Ortsvorsteher und ein oder mehrere Stellvertreter werden vom Gemeinderat auf 
Vorschlag des Ortschaftsrats aus dem Kreis der zum Ortschaftsrat wählbaren Bürger, 
die Stellvertreter aus der Mitte des Ortschaftsrats, gewählt. Der Wahlvorschlag an den 
Gemeinderat kann nur vom neuen Ortschaftsrat beschlossen werden. Die Wahl des 
Ortsvorstehers und seines Stellvertreters hat getrennt und nach den Bestimmungen 
des § 37 Abs. 7 Gemeindeordnung zu erfolgen. Die Wahl ist grundsätzlich geheim mit 
Stimmzetteln durchzuführen und der zu Wählende braucht mehr als die Hälfte der 
Stimmen der anwesenden stimmberechtigten Gemeinderatsmitglieder (absolute Mehr-
heit). Es kann offen gewählt werden, wenn kein Mitglied widerspricht. Die Wahlbewer-
ber sind stimmberechtigt. 

Der Ortschaftsrat Durrweiler hat in seiner Sitzung am 23.09.2009 folgende Personen 
zur Wahl durch den Gemeinderat vorgeschlagen: 
 
Ortsvorsteher: Roland Mäder  
1. Stellvertreter: Peter Dieterle 
2. Stellvertreter: Albert Dieterle jun. 
 
 
Diskussion:  
 
Bürgermeister Bischoff verweist auf die Ausführungen in der Vorlage.  
 
Beschluss: (Einstimmig) 
 

Die Wahlen werden offen durchgeführt. 
 
Die vom Ortschaftsrat Durrweiler vorgeschlagenen Personen 
Ortsvorsteher Roland Mäder 
1. Stellvertreter Peter Dieterle 
2. Stellvertreter  Albert Dieterle jun. 
 
werden gewählt. 
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Wahl des Ortsvorstehers und der beiden Stellvertreter für die Ortschaft 
Edelweiler  
AZ.: 025.341 
 
Vorlage Drucksachenliste Nr. 99/2009:  

Der Ortsvorsteher und ein oder mehrere Stellvertreter werden vom Gemeinderat auf 
Vorschlag des Ortschaftsrats aus dem Kreis der zum Ortschaftsrat wählbaren Bürger, 
die Stellvertreter aus der Mitte des Ortschaftsrats, gewählt. Der Wahlvorschlag an den 
Gemeinderat kann nur vom neuen Ortschaftsrat beschlossen werden. Die Wahl des 
Ortsvorstehers und seines Stellvertreters hat getrennt und nach den Bestimmungen 
des § 37 Abs. 7 Gemeindeordnung zu erfolgen. Die Wahl ist grundsätzlich geheim mit 
Stimmzetteln durchzuführen und der zu Wählende braucht mehr als die Hälfte der 
Stimmen der anwesenden stimmberechtigten Gemeinderatsmitglieder (absolute Mehr-
heit). Es kann offen gewählt werden, wenn kein Mitglied widerspricht. Die Wahlbewer-
ber sind stimmberechtigt. 

Der Ortschaftsrat Edelweiler hat in seiner Sitzung am 09.09.2009 folgende Personen 
zur Wahl durch den Gemeinderat vorgeschlagen: 
 
Ortsvorsteher: Thomas Sannert 
1. Stellvertreter: Titus Emanuel 
2. Stellvertreter: Bernd Fuchs 
 
 
Diskussion:  
 
Bürgermeister Bischoff verweist auf die Ausführungen in der Vorlage.  
 
Beschluss: (Einstimmig) 
 

Die Wahlen werden offen durchgeführt. 
 
Die vom Ortschaftsrat Edelweiler vorgeschlagenen Personen 
Ortsvorsteher Thomas Sannert 
1. Stellvertreter Titus Emanuel 
2. Stellvertreter  Bernd Fuchs 
 
werden gewählt. 
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Wahl des Ortsvorstehers und der beiden Stellvertreter für die Ortschaft 
Herzogsweiler  
AZ.: 025.441 
 
Vorlage Drucksachenliste Nr. 100/2009:  

Der Ortsvorsteher und ein oder mehrere Stellvertreter werden vom Gemeinderat auf 
Vorschlag des Ortschaftsrats aus dem Kreis der zum Ortschaftsrat wählbaren Bürger, 
die Stellvertreter aus der Mitte des Ortschaftsrats, gewählt. Der Wahlvorschlag an den 
Gemeinderat kann nur vom neuen Ortschaftsrat beschlossen werden. Die Wahl des 
Ortsvorstehers und seines Stellvertreters hat getrennt und nach den Bestimmungen 
des § 37 Abs. 7 Gemeindeordnung zu erfolgen. Die Wahl ist grundsätzlich geheim mit 
Stimmzetteln durchzuführen und der zu Wählende braucht mehr als die Hälfte der 
Stimmen der anwesenden stimmberechtigten Gemeinderatsmitglieder (absolute Mehr-
heit). Es kann offen gewählt werden, wenn kein Mitglied widerspricht. Die Wahlbewer-
ber sind stimmberechtigt. 

Der Ortschaftsrat Herzogsweiler hat in seiner Sitzung am 24.09.2009 folgende Perso-
nen zur Wahl durch den Gemeinderat vorgeschlagen: 
 
Ortsvorsteherin: Sieglinde Rohrer 
1. Stellvertreter: Jens Graf 
2. Stellvertreter: Reinhold Stehle 
 
 
Diskussion:  
 
Bürgermeister Bischoff verweist auf die Ausführungen in der Vorlage.  
 
Beschluss: (Einstimmig) 
 

Die Wahlen werden offen durchgeführt. 
 
Die vom Ortschaftsrat Herzogsweiler vorgeschlagenen Personen 
Ortsvorsteherin Sieglinde Rohrer 
1. Stellvertreter Jens Graf 
2. Stellvertreter  Reinhold Stehle 
 
werden gewählt. 
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Wahl des Ortsvorstehers und der beiden Stellvertreter für die Ortschaft 
Kälberbronn  
AZ.: 101/2009 
 
Vorlage Drucksachenliste Nr. 025.541:  

Der Ortsvorsteher und ein oder mehrere Stellvertreter werden vom Gemeinderat auf 
Vorschlag des Ortschaftsrats aus dem Kreis der zum Ortschaftsrat wählbaren Bürger, 
die Stellvertreter aus der Mitte des Ortschaftsrats, gewählt. Der Wahlvorschlag an den 
Gemeinderat kann nur vom neuen Ortschaftsrat beschlossen werden. Die Wahl des 
Ortsvorstehers und seines Stellvertreters hat getrennt und nach den Bestimmungen 
des § 37 Abs. 7 Gemeindeordnung zu erfolgen. Die Wahl ist grundsätzlich geheim mit 
Stimmzetteln durchzuführen und der zu Wählende braucht mehr als die Hälfte der 
Stimmen der anwesenden stimmberechtigten Gemeinderatsmitglieder (absolute Mehr-
heit). Es kann offen gewählt werden, wenn kein Mitglied widerspricht. Die Wahlbewer-
ber sind stimmberechtigt. 

Der Ortschaftsrat Kälberbronn hat in seiner Sitzung am 18.09.2009 folgende Personen 
zur Wahl durch den Gemeinderat vorgeschlagen: 
 
Ortsvorsteher: Andreas Ziefle 
1. Stellvertreter: Manfred Müller 
2. Stellvertreter: Eberhard Kappler 
 
 
Diskussion:  
 
Bürgermeister Bischoff verweist auf die Ausführungen in der Vorlage.  
 
Beschluss: (Einstimmig) 
 

Die Wahlen werden offen durchgeführt. 
 
Die vom Ortschaftsrat Kälberbronn vorgeschlagenen Personen 
Ortsvorsteher Andreas Ziefle 
1. Stellvertreter Manfred Müller 
2. Stellvertreter  Eberhard Kappler 
 
werden gewählt. 
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Im Anschluss an die Wahlen verpflichtet Bürgermeister Bischoff die gewählten Ortsvor-
steher und überreicht ihnen ihre Ernennungsurkunden.  
 
Bürgermeister Bischoff spricht an alle gewählten seine Glückwünsche aus.  
 
Die neu gewählte Ortsvorsteherin von Herzogsweiler, Frau Sieglinde Rohrer, nimmt 
jetzt ebenfalls im Gremium Platz. 
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Informationen / Anfragen  
 
 
Ø Werkrealschule  
 
Bürgermeister Bischoff sagt, dass die Gemeinde Waldachtal mit der Stadt Dornstetten 
bei der Einrichtung einer Werkrealschule kooperieren würde. Der Gemeinderat Dorn-
stetten müsse jedoch noch öffentlich beraten. Mehr Informationen habe er hierzu auch 
nicht.  
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Verabschiedung von Herrn Ortsvorsteher Herbert Betz, Durrweiler  
AZ.: 022.191 
 
Vorlage Drucksachenliste Nr. 102/2009:  
 
Gleich nach seiner erstmaligen Wahl in den Ortschaftsrat Durrweiler bei den Kommu-
nalwahlen 1994 wurde Herbert Betz zum Ortsvorsteher von Durrweiler ernannt. Nach 
den Kommunalwahlen in den Jahren 1999 und 2004 wurde er jeweils in diesem Amt 
bestätigt. Im Gemeinderat war Herr Betz seit 1980 und ist jetzt nach fast 30 Jahren 
auch aus diesem Amt ausgeschieden. 
 
Während der Amtszeit von Herbert Betz wurden in Durrweiler viele Maßnahmen, sehr 
oft auch mit tatkräftiger Unterstützung des gesamten Ortschaftsrates umgesetzt. 
Nachstehend sind hier nur einige Maßnahmen aufgelistet: 
 
Ø Geh- und Radweg Pfalzgrafenweiler – Durrweiler 
Ø Baugebiet Hofen II 
Ø Neubau Kindergarten „Villa Regenbogen“ 
Ø Ausbau Gehweg Kälberbronnerstraße 
Ø Fassadenrenovierung am Rathaus 
Ø Umgestaltung Außenspielgeräte beim Kindergarten „Villa Regenbogen“ 
Ø Zebrastreifen 
Ø 875 Jahre Durrweiler 
Ø Wiederaufbau des Pavillon als Aussegnungshalle 
Ø Neuer Dorfplatz für die Jugend 
Ø Renovierung des Sitzungssaales im Rathaus Durrweiler 
Ø Bebauungsplanänderung Brühl 
Ø Anlegung Bushaltestellen an der Kreisstraße 
Ø ……………… 

 
Herrn Betz sei herzlichen für seinen Einsatz und sein Engagement bei der Ausübung 
seines Amtes gedankt.  
 
 
Diskussion:  
 
Bürgermeister Bischoff verweist auf die Ausführungen in der Vorlage. Herr Betz sei 
nach fast 30jähriger Tätigkeit als Gemeinderat im September verabschiedet worden. 
1994 sei er erstmals in den Ortschaftsrat von Durrweiler gewählt und gleich zum Orts-
vorsteher ernannt worden. Vieles sei von ihm auf den Weg gebracht worden. Der Ort-
schaftsrat habe ihn in seinen Vorhaben immer unterstützt. Ortschaftsrat und Ortsvor-
steher seinen in all den Jahren immer einer guter Bautrupp gewesen. Dies zeige sich 
bei vielen Vorhaben, die umgesetzt werden konnten. Er sei als Triebfeder immer voran-
gegangen. Er möchte Herrn Betz noch mal seinen Dank für die sehr gute Zusammen-
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arbeit in den vergangenen 15 Jahren aussprechen. Er wünsche ihm und seiner Familie 
für die Zukunft alles Gute.  
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Verabschiedung von Herrn Ortsvorsteher Albrecht Oppold, Herzogswei-
ler  
AZ.: 059.11 
 
Vorlage Drucksachenliste Nr. 103/2009:  
 
Mit Herrn Albrecht Oppold wird der dienstälteste Ortsvorsteher verabschiedet. Er war 
seit dem 20.04.1975 bis zur Kommunalwahl am 07.06.2009 Ortschaftsrat in Herzogs-
weiler. Von 1980 bis 1999 war er auch im Gemeinderat Pfalzgrafenweiler.  
 
Erstmalig wurde Herr Oppold 1980 zum Ortsvorsteher von Herzogsweiler gewählt und 
seit dem nach jeder Kommunalwahl in seinem Amt bestätigt. Viele Maßnahmen wurden 
in Herzogsweiler während der Amtszeit von Albrecht Oppold vorbereitet und umgesetzt. 
Nachstehend können hier nur einige dieser Maßnahmen aufgelistet werden: 
 
Ø Baugebiet Unteres Hanfland II 
Ø Baugebiet Hinterm Wirtshaus 
Ø Baugebiet Dreispitz 
Ø Baugebiet Untere Hausplätze 
Ø 275 Jahre Herzogsweiler 
Ø Ausbau Herrschaftsweg und Heuweg 
Ø Bau RRB Cresbächle 
Ø Bau RÜB 184 
Ø Feuerlöschbehälter am Dorfplatz 
Ø Ausbau der Alten Poststraße 
Ø Fassadensanierung Bürgerhaus 
Ø Neuverlegung der NATO-Pipeline 
Ø 20 Jahre Bürgerhaus 
Ø Sanierung Wasserleitung Waldenserstraße und Birkenbuschweg 
Ø Einrichtung einer zweiten Kindergartengruppe 
Ø ……………… 

 
Für seine geleistete Arbeit und seinen Einsatz während der fast 30-jährigen Ausübung 
seines Amtes sei ihm herzlich gedankt. 
 
 
Diskussion:  
 
Bürgermeister Bischoff verweist auf die Ausführungen in der Vorlage. Er müsse Herrn 
Oppold seine Anerkennung aussprechen. Herr Oppold sei der letzte der sogenannten 
„Alten Garde“. Er sei 1964 als Gemeindeförster nach Pfalzgrafenweiler gekommen. Fast 
30 Jahre sei er Ortsvorsteher gewesen. Vieles habe sich im Laufe der Jahre verändert. 
In der Zeit als Gemeindeförster habe Herr Oppold sehr viel geleistet und das Wissen 
von Herrn Oppold und die Verwaltung des Gemeindewaldes habe ihm sehr viel gehol-
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fen. Vor allem beim Orkan „Lothar“, Weihnachten 1999, sei die Zusammenarbeit her-
vorragend gelaufen. Wichtige Projekte in Herzogsweiler seien unter anderem der Um-
bau des Bürgerhauses und die Erweiterung und Entwicklung von Baugebieten, sowie 
der Ausbau der Alten Poststraße gewesen. Die Nachfolgerin von Herrn Oppold stehe 
jetzt fest. Er wolle ihm für die stets konstruktive Zusammenarbeit danken und wünsche 
ihm für die Zukunft vor allem Gesundheit und alles Gute.  
 
OV Oppold führt aus, dass er jetzt 29 Jahre Zeit gehabt habe, sich auf das Ausscheiden 
vorzubereiten. Trotzdem falle ihm der Abschied schwer, sein Dank gelte besonders 
Herrn Bürgermeister Bischoff und dessen Vorgänger sowie den Amtsleitern und allen 
Mitarbeitern der Verwaltung und des Bauhofes. Vieles habe sich in den vergangenen 
Jahren verändert und weiterentwickelt. Ein besonderer Dank gelte dem Gemeinschafts-
rat und seinen Ortsvorsteherkollegen für die stets vertrauensvolle Zusammenarbeit. 
Seiner Nachfolgerin wünsche er für ihr Amt alles Gute.  
 
OV Betz sagt, dass er sich den Worten von Herrn Oppold anschließen dürfe. Sein Dank 
gelte ebenfalls den Mitarbeitern der Verwaltung, Herrn Bischoff und dem Bauhof für alle 
Unterstützung in den vergangenen Jahren. Sicher sei das wichtigste Vorhaben, der 
Geh- und Radweg zwischen Pfalzgrafenweiler und Durrweiler gewesen, um somit die 
letzte Zusicherung aus der Eingemeindungsvereinbarung umzusetzen. Bei diesem Pro-
jekt habe ihn Herr Bischoff immer sehr unterstützt. In den vergangenen Jahren habe 
sich die Einwohnerzahl von Durrweiler fast verdoppelt. Als Ortsvorsteher könne man es 
auch nicht immer allen Bürgern recht machen. Trotzdem habe er immer sehr viel 
Unterstützung erfahren. Froh sei er über seinen Nachfolger und könne somit ruhigen 
Gewissens sein Amt übergeben.  
 
Gemeinderat Gärtner sagt, dass er sich im Namen aller Ortsvorsteherkollegen für die 
Jahrelange gute Zusammenarbeite bedanken möchte. Es sei in all den Jahren nie Neid 
hochgekommen. Dies sei nicht immer selbstverständlich. Herr Oppold sei für ihn immer 
stets ein väterlicher Ratgeber gewesen. Sein Wort sei im Gremium immer gewichtig 
gewesen. Beide Kollegen könnten auf eine erfüllte und erfolgreiche Zeit zurückblicken.  
 
Als Geschenk überreicht Bürgermeister Bischoff Herrn Oppold und Herrn Betz je ein 
Holzbild des Künstlers Kurt Benner.  
 
 
 
 



Gemeinde Pfalzgrafenweiler  Landkreis Freudenstadt 

C:\Dokumente und Einstellungen\Wks43\Anwendungsdaten\REGISAFE\Storage\49\431- Oeffentlich.DOC 

 
 
 
INDEX 


